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MOZIONE  

APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 4 MARZO 2025 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 111/2024: Mareggiate sul litorale genovese – Opere di difesa dal 

mare. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che il 29 ottobre 2018, tra il 2 e il 5 novembre del 2023, solo per citare le più eclatanti, 

sono avvenute forti mareggiate sui litorali del Ponente e del Levante cittadino, che hanno causato 

ingenti danni alle passeggiate, alle infrastrutture esistenti, agli stabilimenti balneari, alle strutture 

delle associazioni sportive e di pesca, e a tutte quelle attività che vengono svolte in prossimità 

della costa; 

 

Considerato che, in caso di condizioni meteorologiche avverse, il nostro litorale costiero è 

esposto alla furia del mare, che ciò avviene ormai ciclicamente, e che ogni volta i danni sono 

ingentissimi; 

 

Tenuto conto che prendendo spunto, ad esempio, da un caso specifico, eclatante ed emblematico, 

quello di Voltri e della Passeggiata Roberto Bruzzone, per il quale l’Associazione Utri Mare, 

dopo l’ennesima devastazione, ha favorito incontri di concerto con tecnici esperti e con gli 

abitanti che vivono e lavorano da sempre in quei luoghi subendo la forza delle mareggiate, e 

costretti ad una difficile convivenza con tutti i problemi, economici e di sicurezza, che ne 

derivano; 

 

Visto che: 

 

- oggi è quanto mai necessario prevedere, a livello economico finanziario, un’adeguata 

protezione di difesa dal mare di tutto il litorale genovese con opere strutturali in grado di 

garantire un elevato livello di sicurezza; 

 

- l’Amministrazione Comunale ha inserito nel Piano Triennale dei Lavori Pubblici 

2024/2026 n. 2 interventi di riqualificazione per la Passeggiata Bruzzone con 

stanziamento di € 2.189.717,41 e € 1.810.282,59 

            (Riferimenti:  

            - Municipio VII, Priorità 1, Cod. MOGE 21121, Anno 2024; 

            - Municipio VII. Priorità 3, Cod. MOGE, 21121 – 2, Anno 2026); 

 

Evidenziato che, nell’ambito dell’Accordo Quadro per le opere marittime appaltate nel 2023, da 

marzo 2023 a novembre 2024 sono stati realizzati e programmati vari interventi, di cui si allega 
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una lista dettagliata, comprensiva del riepilogo spesa degli interventi realizzati, in avvio e in 

programma; 

 

Considerato che l’Amministrazione comunale nella VI Variazione ai Documenti Previsionali e 

Programmatici 2024/2026 – Allegato C, ha destinato la somma di euro 161.137,60 come avanzo 

accantonato – settore realizzatore 330 – per “Attività di studio e progettazione di interventi per 

la mitigazione del rischio e il miglioramento della salvaguardia ambientale e fruibilità del 

litorale costiero di Genova”;  

 

Si rende necessario che il Comune di Genova affronti questa problematica così complessa 

istituendo un Tavolo Tecnico Permanente e  invitando a partecipare, ove di competenza, anche 

l’Autorità di Sistema Portuale del Mar Ligure Occidentale, la Regione Liguria, il CNR, 

l’Università di Genova, i tecnici dell’Istituto Idrografico della Marina, i Municipi competenti 

per territorio e i soggetti che svolgono  attività di vario tipo in prossimità del litorale costiero, al 

fine di coordinare e valutare al meglio ogni soluzione possibile, anche con il coinvolgimento di 

intermediari del Governo centrale; 

 

Si rende necessario altresì che: 

 

- in relazione all’attività di studio di cui sopra, il suddetto Tavolo venga coinvolto per una 

condivisione quanto più possibile partecipata; 

 

- vengano prese in massima considerazione tutte le specifiche differenze geomorfologiche 

dei litorali di Ponente e di Levante, le peculiarità dei rispettivi fondali marini, le singole 

caratteristiche di ogni porzione di territorio estremamente variegato e soggetto alle 

diverse competenze dell’Autorità di Sistema Portuale del Mar Ligure Occidentale e del 

Demanio Marittimo; 

 

Tenuto conto che le opere di difesa dal mare, per loro natura, necessitano di ingenti risorse 

finanziarie provenienti da Fondi Europei, Regionali, Ministeriali, ecc. ecc. 

 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

• A farsi parte attiva e fattiva per l’istituzione del suddetto Tavolo Tecnico Permanente ed 

a farlo in modo sistematico e continuativo, favorendo il coordinamento e la 

partecipazione di ogni componente che possa dare il proprio contributo in termini di 

esperienza, capacità e conoscenza, in modo da trovare prima possibile una soluzione ad 

un problema così annoso e fronteggiare ogni futura situazione critica con mezzi e sistemi 

di protezione adeguati di difesa dal mare. 

 

• Ad azionare e ricercare scrupolosamente tutti i possibili canali di finanziamento 

provenienti da Fondi Economici e Risorse Finanziarie di varia natura, locali, regionali, 

nazionali e comunitari, al fine di impiegarli per le opere di difesa dal mare da realizzare 

e costruire nei litorali di Ponente e Levante della città di Genova. 
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Proponenti: Aimè, Notarnicola (Forza Italia). 

 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aimè, Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bevilacqua, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, Cavalleri, 

Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Grosso, Kaabour, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 36. 

 

 

Esito votazione: approvata con 20 voti favorevoli: Aimè, Ariotti, Barbieri, Bertorello, 

Bevilacqua, Cavalleri, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Grosso, Lo Grasso, 

Manara, Notarnicola, Pasi, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, Veroli. 

 

Astenuti 16: Alfonso, Bonicioli, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, Ceraudo, 

Costa, Crivello, Dello Strologo, Ghio, Kaabour, Lodi, Patrone, Russo, Villa, Viscogliosi. 

 

 


